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Ашмя ны, якім сё ле та спаў ня ец ца 
675 га доў, — мес ца з ба га тай 
гіс та рыч най і куль тур най спад чы най. 
Пра гэ ты ста ра жыт ны го рад за ха ва ла ся 
шмат ці ка вых звес так, фак таў. 
Ба га тая зям ля Ашмян шчы ны 
і на ар хі тэк тур ныя пом ні кі. 
На шчад кі не толь кі ве да юць і ша ну юць 
гіс то рыю і тра ды цыі род на га краю, 
але імк нуц ца за ха ваць і ўзба га ціць 
іх праз су час ныя ме ра пры ем ствы.

Вя до мым у кра і не і за яе ме жа мі куль тур ным 
брэн дам стаў фес ты валь «Галь шан скі за мак», які 
спа лу чае ў са бе гіс та рыч ны па ча так і су час нае 
яск ра вае дзей ства. Сё ле та ён пры няў больш як 
2000 гас цей.

Рас па ча ты пра ект па ма дэр ні за цыі зам ка, які 
ўклю ча ны ў пра гра му «За мкі Бе ла ру сі». Ле тась 
рас чыс ці лі пад ва лы, ума ца ва лі сце ны і за кан сер ва-
ва лі паў ноч ную ве жу, дзе бу дзе ство ра на му зей ная 
экс па зі цыя. На ступ ны этап — улад коў ван не пры-
лег лай тэ ры то рыі і ад наў лен не пар ка ва-са жал ка-
ва га ан самб ля Са пе гаў. Для рэа лі за цыі за дум ы 
ство ра ны даб ра чын ны фонд.

Раз на два га ды на Ашмян шчы не су мес на з 
Ака дэ мі яй на вук пра вод зяц ца Галь шан скія чы тан-
ні. Ву чо ныя-эн ту зі яс ты і мяс цо выя дзе ці вы сту па-
юць з грун тоў ны мі на ву ко вы мі пра ца мі па гіс то рыі 
ра ё на, пас ля ча го аба вяз ко ва вы да юц ца збор ні кі 
гэ тых ра бот.

— На шы дзе ці ба чаць, што пра фе са ры і на ву-
коў цы з ім ёна мі пі шуць пра гіс то рыю іх род на га 
краю, зна ка мі тых лю дзей — ура джэн цаў гэ тых 
мяс цін, пра тое, што по бач. І ма лыя яшчэ больш за-
хап ля юц ца, ураж ва юц ца, на тхня юц ца, — за ўва жыў 
Мі ра слаў СА РА СЕК, стар шы ня Ашмян ска га рай-
вы кан ка ма. — На гэ тых чы тан нях гу чыць скру пу-
лёз ны ана ліз гіс то рыі на шай зям лі ад ста ра даў ніх 
ча соў да су час нас ці. На ба зе ўсіх ма тэ ры я лаў мы 
пла ну ем, маг чы ма да на ступ ных чы тан няў, пад рых-
та ваць грун тоў ную кні гу «Ашмя ны ў ста год дзях». 
Яе гіс та рыч ную знач насць мож на бу дзе ацэнь ваць, 
пэў на, у маш та бах кра і ны, а не ра ё на. Да рэ чы, мы 
ўжо ма ем сур' ёз ных но вых на ву коў цаў і гіс то ры каў, 
якія вы рас лі на гэ тых ме ра пры ем ствах.

КА МЕР ЦЫЙ НАЕ ЖЫЛ ЛЁ — 
ПА ДЭ МА КРА ТЫЧ НЫМ КОШ ЦЕ

Да ня даў ня га ча су Ашмян шчы на лі чы ла ся рэ гі ё-
нам, які най больш ды на міч на за бу доў ва ец ца. Пры 
коль кас ці на сель ніц тва ў 31 ты ся чу ця гам 3-4 га-
доў тут што год бу да ва ла ся 25—26 тыс. м2 жыл ля 
ў шмат па вяр хо ві ках. А ў асоб ныя га ды з'яў ля ла ся 
яшчэ і 10-11 тыс. м2 ін ды ві ду аль ных  бу дын каў. На 
ву лі цы Ба рун скай за тры га ды вы рас цэ лы мік ра ра-
ён з су час ны мі ква тэ ра мі, у якія што год за ся ля лі ся 
па 30—40 шмат дзет ных сем' яў.

Вы твор чыя, ганд лё выя, спар тыў ныя аб' ек ты, да-
ро гі, жыл лё, шмат уз роў не вая раз вяз ка — усё гэ та 
вы ка на на ру ка мі мяс цо вых бу даў ні коў, у пры ват-

нас ці спе цы я ліс та мі ААТ «Бу даў нік». Яны так са ма 
збу да ва лі ву чэб на-трэ ні ро вач ны цэнтр на Аст ра-
вец кай атам най элект ра стан цыі. За раз у цэнт ры, 
праз які прой дуць усе су пра цоў ні кі бу ду чай стан-
цыі, ад пра цоў ва ец ца аб ста ля ван не і маг чы мыя 
па за штат ныя сі ту а цыі.

Ця пер тэм пы бу даў ніц тва кры ху змен шы лі ся. 
Сё ле та зда ец ца толь кі адзін 40-ква тэр ны дом па 
дзярж за ка зе. За тое ААТ «Грод на жыл буд» упер-
шы ню збу да ва ла ў Ашмя нах ка мер цый ны дом на 
130 ква тэр з дэ ма кра тыч ны мі цэ на мі.

— Тым не менш чар га тых, хто мае па трэ бу ў 
па ляп шэн ні жыл лё вых умоў (1200-1300 ча ла век), 
амаль не зні жа ец ца, — за зна чыў стар шы ня. — Для 
та кіх лю дзей мы бяс плат на да ём для бу даў ніц тва 
зя мель ны ўчас так у 10-15 со так з пад ве дзе ны мі да 
яго сет ка мі: га зам, во да пра во дам, ка на лі за цы яй. 
Толь кі да ро гі там бу дуць пра клад вац ца паз ней. 
Кож ны ты дзень мы вы да ём не каль кі та кіх да зво-
лаў. Участ кі, дзе пры сут ні чае інф ра струк ту ра, мы 
пра да ём пад жыл лё па 100 міль ё наў руб лёў.

ПРЫ ВАТ НЫ 
І ЗА МЕЖ НЫ КА ПІ ТАЛ — 
НА АГУЛЬ НУЮ КА РЫСЦЬ

Ашмя ны афі цый на ад зна ча ны як най леп шы го-
рад для біз не су. Та кую па чэс ную ха рак та рыс ты ку 
го рад атры маў па вы ні ках што га до ва га аб лас но га 
спа бор ніц тва Грод на і ра ё наў воб лас ці за да сяг нен-
не вы со кіх па каз чы каў у роз ных сфе рах жыц ця за 
2015 год. У пра мыс ло вай га лі не ён за няў пер шае 
мес ца.

— Ас но ва жыц ця дзей нас ці Ашмян ска га ра ё-
на — пра мыс ло васць з яе зна ка вы мі прад пры-
ем ства мі. Дзя ку ю чы ім ства ра юц ца пра цоў ныя 
мес цы, на паў ня ец ца бюд жэт і фар мі ру ец ца ба за 
для раз віц ця са цы яль най сфе ры і інф ра струк ту-
ры, — упэў не ны Мі ра слаў Са ра сек.

Са праў ды, шмат ту тэй шых прад пры ем стваў 
ма юць ба га тую гіс то рыю. Крух маль на му за во ду 
ўво сень споў ніц ца 120 га доў, драж джа во му — 125, 
сы ра роб на му — 50. Ле тась 115-год дзе ад зна чыў 
мя са кам бі нат, 50 гадоў споў ні ла ся льно за во ду.

— Дзя ку ю чы дзяр жаў най пра гра ме раз віц ця 
ма лых га ра доў на шы прад пры ем ствы ма дэр ні за ва-
лі ся. Ця пер боль шасць з іх — су час ныя ар га ні за цыі, 
што ста лі для ра ё на пра мыс ло вы мі ла ка ма ты ва-
мі, — ад зна чы ла Га лі на ЛЮТ КОЎ СКАЯ, на мес нік 
стар шы ні Ашмян ска га рай вы кан ка ма. — На ват 
спе цы я ліс ты, якія пры яз джа юць з Еў ро пы, здзіў-
ля юц ца, як сур' ёз на ў нас раз ві ва ец ца пра мыс-
ло васць.

Ад нак для па спя хо вай ра бо ты прад пры ем стваў 
па трэб на ап ты мі за цыя, якая да ся га ец ца ў тым лі ку 
і праз ска ра чэн не коль кас ці пра цу ю чых.

— Мы ста ра ем ся, каб гэ ты пра цэс на сіў плаў ны 
ха рак тар. Ка гось ці пе ра во дзім у ін шыя сфе ры, пе-
ра гля да ем на груз кі, каб не па кі даць лю дзей на ву-
лі цы, — пра ка мен ці ра ваў Мі ра слаў Эд мун да віч. — 

На ша пер ша сная за да ча — ства рэн не пра цоў ных 
мес цаў і прад пры ем стваў, па шы рэн не геа гра фіі 
су пра цоў ніц тва.

Ад мет ная асаб лі васць пра мыс ло вас ці Ашмян — 
прак тыч на поў ная ад сут насць дзяр жаў на га ганд лю. 
На ват ма гут ны рэ тэй лер Бел ка ап са юз зай мае толь-
кі 15% ад уся го аб' ёму та ва ра аба ро ту. Асноў ныя 
ліч бы за бяс печ ва юць пры ват ныя прад пры маль ні кі. 
Гэ та пе ра важ на не вя лі кія ся мей ныя кра мы, а больш 
за 120 пры ват ні каў пра цу юць у сфе ры ака зан ня па-
слуг на сель ніц тву: ад бу даў ні чых да бы та вых.

— Та кі па ды ход вы гад ны ўсім. Гэ та і пра ца ўлад-
ка ван не, і па да ткі, і за ро бак, і рэа лі за цыя ай чын-
на га, та му што боль шай част кай у та кіх кра мах 
пра да ец ца бе ла рус кая пра дук цыя, — ад зна чыў 
стар шы ня вы кан ка ма.

За раз у ра ё не пра цуе 20 прад пры ем стваў з за-
меж ным ка пі та лам. Гэ та кам па ніі, якія зай ма юц ца 
пра мыс ло вай вы твор час цю. На прык лад, ва «Уні-
сон груп» на па чат ку пра ца ва лі 25 ча ла век, за раз 
іх 100, а ў пла нах — рас шы рыц ца да 150.

Рэа лі за ва ны два ін вес ты цый ныя да га во ры. Ужо 
пра цу юць за праў ка «Лу койл» і ганд лё вы цэнтр 
у мік ра ра ё не За ход ні, па бу да ва ныя мяс цо вым 
ААТ «Бу даў нік». Зі мою ад кры ец ца пры да рож нае 
ка фэ 3-га ўзроў ню ПГПП «Ту ал сан». Яшчэ сем ін-
вес ты цый ных пра ек таў у сфе рах ганд лю, па слуг, 
вы твор час ці, энер ге ты кі пла ну юц ца да рэа лі за цыі. 
На прык лад, бу ду ец ца пры ват ны ад мі ніст ра цый ны 
бу ды нак з гас ці ні цай на 40 мес цаў.

Іс нуе 10 па гад нен няў аб ганд лё ва-эка на міч ным 
су пра цоў ніц тве з рэ гі ё на мі Поль шчы, Літ вы, Укра-
і ны, Іта ліі, Ра сіі, Азер бай джа на. Дня мі пла ну ец ца 
да пад пі сан ня ме ма ран дум з буй ным поль скім рэ-
гі ё нам.

— За меж ныя прад пры ем ствы за ці каў ле ны 
прый сці на наш агуль ны ры нак і раз мяс ціць тут 
сваю вы твор часць, — за ўва жы ла на мес нік стар-
шы ні. — Пры гэ тым мы ак тыў на па шы ра ем геа гра-
фію ра сій ска га экс парт на га рын ку. Ёсць на пра цоў-
кі па Яра слаў скай воб лас ці, дзе ле там, ду маю, мы 
так са ма зной дзем свае ні шы.

Ашмя ны — го рад для ся мей на га біз не су 
і за ха ван ня куль тур най спад чы ны

Па мяць пра мі ну лае — унё сак у бу ду чы ню

УСЕ ДВОЙ НІ — У НАС
Што год ва ўсім Ашмян скім ра ё не 
на ра джа ец ца пры клад на 400 не-
маў лят, а толь кі ў ад ным пе ры на-
таль ным цэнт ры дру го га ўзроў-
ню, якім з'яў ля ец ца аку шэр скае 
ад дзя лен не ашмян скай баль ні-
цы, з'яў ля ец ца на свет 600 дзе-
так. Дзіў ная арыф ме ты ка тлу ма-
чыц ца прос та. Цэнтр пры мае не 
толь кі мяс цо вых па ра дзіх, а і з 
су сед ніх рэ гі ё наў: Смар гон ска га 
і Аст ра вец ка га. Хо дзяць жар ты, 
што не ка то рыя ця жар ныя спе-
цы яль на пад гад ва юць час, каб 
на вед ван не сяб роў у го ра дзе 
прый шло ся на па ча так пра цэ су. 
Вель мі ж хо чац ца ра джаць ме на-
ві та тут, у най леп шых умо вах.

— Мы пры ма ем усе скла да ныя 
вы пад кі ро даў. Усе двой ні з трох ра-
ё наў на ра джа юц ца ў нас. Да з'яў лен-
ня трой ні мы так са ма га то выя, ад нак 
пас ля такіх ро даў не маў лят трэ ба вы-
ходж ваць у рэ ані ма цыі. А най леп шыя 
ўмо вы для гэ та га ўсё ж та кі ў воб лас ці, 
та му та кія ця жар ныя на кі роў ва юц ца 
ту ды. Пры гэ тым мы кла по цім ся най-
перш пра дзя цей, якім мо жа спат рэ-
біц ца да па мо га роз на га ха рак та ру. 
Для мам у нас ство ра ны ап ты маль ныя 
ўмо вы, — рас ка заў Ула дзі мір КУНЦ, 
га лоў ны ўрач Ашмян скай цэнт раль-
най ра ён най баль ні цы.

Са праў ды, тут ка пі таль на ад ра-
ман та ва ны прак тыч на ўсе ад дзя лен-
ні. Цэнтр асна шча ны сіс тэ май па да чы 
ме ды цын скіх га заў (кіс ла ро ду, сціс-
ну та га па вет ра, за кі су азо ту). У ча-
ты рох ра дзіль ных за лах уста ля ва на 

сіс тэ ма кан ды цы я ні ра ван ня і па ста-
ян на пад трым лі ва ец ца тэм пе ра ту ра 
22-24 гра ду сы.

Ад ра зу пры па ступ лен ні ў аку шэр-
скае ад дзя лен не па ра дзіх па дзя ля юць. 
Тыя, у ка го ма ец ца пэў ная ін фек цыя 
(на ват звы чай ны ры ніт), на кі роў ва юц-
ца ў ін фек цый ны блок. Ас тат нія — на 
звы чай ны фі зі я ла гіч ны пост. Іх пры ма-
юць праз роз ныя сан пра пуск ні кі і пас-
ля раз мя шча юць на роз ных па вер хах 
(2-м і 3-м).

На трэ цім зна хо дзяц ца дзве пе-
рад ро да выя ад на мес ныя па ла ты са 
сва і мі сан вуз ла мі і вя лі кая па ла та 

на шэсць мес цаў для тых, хто пры-
яз джае за га дзя. У пас ля ро да вых па-
ла тах (на ад но і два мес цы) пра ду гле-
джа на су мес нае зна хо джан не ма мы і 
не маў ля ці. Ёсць і ча ты ры ад на мес ныя 
па ла ты па вы ша на га кам фор ту з дэ-
ма кра тыч ным кош там (20 руб лёў у 
дзень на но выя гро шы), дзе акра мя 
сан вуз ла ма юц ца яшчэ ду ша вая і тэ-
ле ві зар.

Дзве ра дзіль ныя за лы на кож ным 
па вер се, раз лі ча ныя на ад на ча со выя 
ро ды ад ной і дзвюх жан чын, пра цу юць 
па змен на. Тут уста ля ва ны су час ныя 
аў та ма ты за ва ныя крэс лы для ро даў з 
маг чы мас цю рэ гу ля ван ня на хі лу.

Ке са ра вы ся чэн ні пра вод зяц ца ў 
асоб най, аб ста ля ва най па апош нім 
сло ве тэх ні кі апе ра цый най. Тут ёсць 
усё. Бе ла рус кае, поль скае, ня мец кае, 
скан ды наў скае аб ста ля ван не для пра-
цы анес тэ зі ё ла гаў і аку шэ раў-гі не ко-
ла гаў. Апа рат для штуч най вен ты ля цыі 
лёг кіх. Элект ра ка а гу ля тар — элект ра-
нож для раз ра за ння ску ры і спы нен ня 
крыва цёку. Кам п'ю тар ныя ма ні то ры 
пад час апе ра цыі па каз ва юць звест-
кі пра пульс, ціск, на сы ча насць кры ві 
кіс ла ро дам, коль касць вы ды ха е ма га 
вуг ля кіс ла га га зу.

— 92% ке са ра вых ся чэн няў у нас 
ро бяц ца пры спі наль най анес тэ зіі, каб 
жан чы на ўсё ба чы ла і маг ла ад ра зу 
су стрэц ца з не маў лём. З мо ман ту 
раз рэ зу да з'яў лен ня дзі ця ці на ру ках 
у ма ці пра хо дзіць пяць хві лін. Яшчэ 
20—25 хві лін — каб скон чыць апе ра-
цыю поў нас цю, — ад зна чыў га лоў ны 
ўрач баль ні цы. — У вы пад ках эк стран-
на га ке са ра вага сячэння, на прык лад, 
ка лі ў дзі ця ці па ру ша ец ца сэр ца біц це, 
ро бім агуль ны нар коз — на «спі нал ку» 
не за ста ец ца ча су, бо трэ ба ча каць, 
па куль яна па дзей ні чае.

Ад дзя лен не для но ва на ро джа ных 
так са ма мае ўсё не аб ход нае: спа ві-
валь ны сто лік з па да грэ вам, ды халь-
ныя мяш кі і срод кі для рэ ані ма цыі — 
усё на мес цы і пад ру кою.

З но вым су час ным аб ста ля ван нем 
зна ё міць га лоў ны ўрач Ула дзі мір КУНЦ.

Мед сяст ра аку шэр ска га ад дзя лен ня Жан на ТРАЦ ЦЯК 
у ад ным з па ко яў для не маў ля так.

Ад но з са мых вы дат ных 
гіс та рыч ных мес цаў 
Ашмян — края знаў чы му зей 
імя Фран ціш ка Ба гу шэ ві ча, 
які змя шча ец ца ў бу дын ку, 
дзе не каль кі ста год дзяў 
зна хо дзі ла ся ап тэ ка. 
Не вя лі кі кі ёск там пра цуе 
і ця пер — гэ та бы ла ад на 
з умоў, каб да зво ліць 
экс па зі цы ям раз мяс ціц ца 
на гіс та рыч ных пло шчах. 
Мяс цо выя і пры ез джыя 
школь ні кі зна ё мяц ца 
тут з гіс то ры яй род на га 
краю, а но выя су пра цоў ні кі 
Ашмян скай мыт ні да юць 
клят ву-па свя чэн не.

У 2014 го дзе му зей пе ра мог у на-
мі на цыі «Леп шае мас тац кае пра ек та-
ван не экс па зі цыі» на ІІ На цы я наль ным 
фо ру ме «Му зеі Бе ла ру сі» (за экс па-
зі цыю «Ашмян шчы на ад ста ра жыт-
на сці да су час нас ці», раз ме шча ную ў 
трох за лах). Уся го ў му зеі на ліч ва ец ца 
больш за 24 ты ся чы экс па на таў. Уста-
но ва ство ра на ў 1952-м, пе ра жы ла 
не каль кі пе ра ез даў. У 60-х іс на ва ла 
на ват на гра мад скіх па чат ках.

— На вед валь ні кам мы пра па ну-
ем эк скур сіі не толь кі па му зеі, а і па 
цэнт ры го ра да ці яго гіс та рыч най ва-
ко лі цы. Спе цы яль нае аб ста ля ван не, 

якое ма ец ца ў нас, ро біць па да рож жа 
па за лах яшчэ больш ці ка вым і рэа-
ліс тыч ным, — рас ка за ла На стас ся 
НА ВІЦ КАЯ, ды рэк тар му зея. — Да-
па ма гаць эк скур са во ду мо жа аў ды я-
гід — пры ла да, на якую за піс ва ец ца 
пэў ная ін фар ма цыя, што гу чыць пад-
час эк скур сій. Ма ец ца ў нас і акус-
тыч ная сіс тэ ма з ка лон ка мі, што раз-
ме шча ны ва ўсіх за лах і ў ту рысц ка-
ін фар ма цый ным цэнт ры. Дзя ку ю чы 
вір ту аль на му ту ру мож на здзейс ніць 
вір ту аль нае па да рож жа па Ашмян-
скім уз вы шшы, па ба чыць унут ра ныя 
ві ды кас цё лаў у Жуп ра нах, Галь ша-
нах, Ба ру нах, кап лі цы ў Па ля нах і ін-
шыя дзі вос ныя мес цы, ку ды на ват не 
ўсе ту тэй шыя трап ля лі. Сам тур, як і 
ту рысц ка-ін фар ма цый ны цэнтр, ство-
ра ны ў 2013 го дзе ў рам ках рэа лі за цыі 
транс гра ніч на га пра ек та «Два ба кі — 
ад на гіс то рыя і куль ту ра».

На пер шым па вер се му зея зна-
хо дзіц ца за ла пры ро ды. Экс па на ты 
тут кла січ на раз ме шча ны па мес цах 
пра жы ван ня жы вёл і пту шак і по рах 
го да. Чу ча лам ла сёў, дзі ка, зуб роў, 
выд ры і ін шых па 50—60 га доў. Ста-
лыя мяс цо выя на вед валь ні кі па мя та-
юць іх з тых ча соў, ка лі са мі бы лі яшчэ 
ма лень кі мі.

У на ступ най за ле ця пер раз ме-
шча на тэ ма тыч ная вы стаў ка «Бе ла-

русь. Сал да ты Вя лі кай Ай чын най». 
Тут прад стаў ле ны экс па на ты з аса-
біс тай ка лек цыі мін ча ні на Іга ра Ба-
біц ка га і фон даў Ашмян ска га края-

знаў ча га му зея. Усе прад ме ты — аб-
са лют на ары гі наль ныя: фор мы па-
гра ніч ні каў, ка за коў, сал дат і ін шых. 
Вы ста вач ная за ла — уні вер саль нае 

мес ца, дзе пра во дзіц ца ноч му зе-
яў, ка лі на вед валь ні каў су стра ка-
юць па эт Фран ці шак Ба гу шэ віч і 
яго дач ка Ту ня, пры ма юць пры ся гу 

мыт ні кі, пра хо дзяць ін шыя ме ра пры-
ем ствы.

Тры за лы на дру гім па вер се здзіў-
ля юць ары гі наль нас цю па да чы гіс та-

рыч ных звес так. У пер шай за мест 
хра на ла гіч на га прын цы пу па бу до вы 
экс па зі цыі ма тэ ры я лы раз ме шча ны 
су ад нос на з на прам ка мі ву ліц, як яны 
іс ну юць у го ра дзе, а пэў ныя экс па на ты 
тэ ма тыч на звя за ны з віт ра жа мі. Пры 
гэ тым ска ры ста на так са ма і знеш няя 
пра сто ра па-за ме жа мі му зея. Ка лі вы-
гля нуць у акно за віт ра жом, на якім 
зме шча ны гіс та рыч ны зды мак пэў-
на га мес ца ў Ашмя нах, уба чыш яго 
су час ны вы гляд.

У дру гой за ле па ка за ны сла ву тыя 
мяс ці ны Ашмян шчы ны: Му ра ва ная 
Ашмян ка, Ба ру ны, Галь ша ны, Жуп-
ра ны. Раз ме шча ны прад ме ты ся лян-
ска га і шля хец ка га по бы ту.

Трэ цяя за ла ад люст роў вае ста рон-
кі гіс то рыі краю ў XX ста год дзі. У гэ-
тым па коі ўжо тры га ды за пар уво сень 
пра хо дзіць ці ка вае ме ра пры ем ства — 
Гіс та рыч ная гас цёў ня. Асвой ва юць су-
пра цоў ні кі му зея і бат ле еч ны жанр, 
што па да ец ца ў вы гля дзе му зей ных 
за ня ткаў, ка лі дзе цям па каз ва юць ін-
тэр ме дыі.

Ме ма ры яль ны комп лекс Ба гу шэ-
ві ча, дзе ўтрым лі ва юц ца яго аса біс-
тыя рэ чы з ся дзі бы ў Куш ля нах: два 
крэс лы, кан соль ка, га дзін нік, люс тэр-
ка, ва зач ка і по пель ні ца, за вяр шае 
эк скур сію

�

Вар та на ве дацьВар та на ве даць  ��

Аў ды я гід і вір ту аль ныя па да рож жы ў му зеі Ба гу шэ ві ча

Ста ноў чая дэ ма гра фіч ная 
сі ту а цыя на Ашмян шчы не на зі-
ра ец ца з 2014 го да. Та ды ўпер-
шы ню за мно гія га ды коль касць 
на ро джа ных пе ра вы сі ла коль-
касць па мер лых. Уз ро вень на-
ра джаль нас ці тут ця пер — адзін 
з са мых вы со кіх. Та кія па каз чы-
кі вы ве лі ра ён на трэ цяе мес ца 
ў га лі не ахо вы зда роўя па ўсёй 
Гро дзен скай воб лас ці. У 2000 го-
дзе аку шэр скае ад дзя лен не пры-
зна на як уста но ва, што ад па вя-
дае гла баль ным кры тэ ры ям су-
свет най сіс тэ мы ахо вы зда роўя 
і ЮНІСЕФ — «Баль ні ца, дру жа-
люб ная да дзі ця ці».

Ашмян ская цэнт раль ная ра ён ная баль ні ца.

У зале прыроды музея.


